

■浦东开发开放纪行(七十三)

当地市民：刚知道我们高桥有此非遗项目；有的居民说，我们喜欢绒绣，如今在家门口一起织绒绣，感到很温暖

浦东高桥非遗绒绣进16个村居门口生根开花

自2020年高桥镇开展“幸福高桥·绒绣点亮生活”

绒绣技艺培训项目以来，已覆盖高桥镇16个村居，共设置了13个点位，200余名社区绒绣爱好者参与绒绣课程学习。绒绣旗舰点就是先行者之一。作为新时代文明实践进家门口的典范，致力于打造成为文化内涵丰富、人文和历史自然交相辉映的传承点，有效提高了百姓的幸福指数。

□记者 康晓芳

小小绒绣给百姓带来的幸福指数

来自高桥镇村居的一位阿姨说，绒绣是我们女同胞喜欢从事的活儿，现在绒绣项目开到我们村居家门口，我们几位阿姨抽空就相约一起来织绒绣，这真有点小时候味道，飞针走线，织出喜欢的图案，或家用、或参加展览比赛，还可以作为礼品送给亲朋好友。我们好欢喜。

“如果不是开到家门口，还不知道我们高桥有这个非遗项目绒绣。”更多的老百姓关注政府把绒绣开到百姓家门口，会把自己的生活带来哪些变化。

增强文化自信力

作为海派文化，上海浦东高桥地区是上海绒绣的重要发源地，其绒绣产品享誉海内外。

绒绣，亦名绒线绣。上海绒绣是中国刺绣技术和西洋美术工艺融合而产生的一种独特绣艺，是海派风格的工艺美术品和家庭实用品。

绒绣起源于欧洲，1840年，绒绣传到上海，绒绣生产基地一直在浦东高桥一带，有很多受过专门培训的绣娘。绒绣作品的图案基本是西方油画，加工以后，具有立体感，

因此还有针尖上的油画、东方油画之称。

绒绣是用彩色毛线在特制的网眼织物上一格一针或数针绣制。本地绣娘学着在特制的网眼麻布上用彩色羊毛绒绣出各种图案，并融入苏南刺绣和高桥网花工艺，独具一格的海派绒绣应运而生。在最辉煌的上世纪八十年代，除了国营毛纺厂，高桥几乎家家户户也都在加工绒绣产品，订单多到来不及做。产品有地毯、毛毯等，基本销往欧洲。

绒绣基本内容包含：欣赏性艺术品、装饰性工艺品、实用性日用品三大艺术种类；工艺流程：有创作设计、配线染色、上绷绣制、装裱收边和大型艺术品的特制工序；针法：包括斜针、粗针、细针、攀针、接针、铺针、玫瑰针、莲花针等几十种针法；绣制技术：有拼色绣、仿真绣、双面绣、镶嵌绣、混合绣等多种表现手法。

2011年，上海绒绣被列入国家级非物质文化遗产保护名录。

2018、2019、2020年，连续三年入选在上海举办的中国国际进博会场馆。

搭建学研结合平台

“播撒非遗文化弘扬的种子，让



它在老百姓中生根、发芽、开花、结果。”浦东新区有关负责人介绍，非遗文化在于继承，更在于发展。如何让高桥绒绣在新时代书写新篇章，如何在老百姓生活中发挥其物质和精神两重作用，是我们要解决的命题。

现在，浦东新区已在各村居建立起家门口服务站，其中就有文化服务一项，为满足老百姓日益增长的文化需求，非遗项目绒绣进入各村居老百姓家门口就成了一个有效尝试。

据高桥镇有关负责人介绍，除

了文化服务进家门口外，还旨在搭建学研结合平台，让老百姓在家门口享受绒绣带来的多种体验和收获。

“令人兴奋的是，全镇有16个村居收到第一批报名学习绒绣人员就达236名。远远超出估计人数。可见绒绣在我们高桥的受欢迎度。”绒绣传承人何秀梅介绍，“下一步，我们会为家门口绒绣点进行技术上的服务支撑，包括产、学、研各方面，让绒绣真正成为老百姓物质和精神文化方面的受益者。”

据了解，目前，高桥各村居都已

开设家门口绒绣点，明年将覆盖27个村居。各家门口绒绣点配备相应的设备。后续还将在区、镇政府的统一部署下，贴近老百姓需求，推进产学研各方面工作。

“绒绣产学研，包括产品市场。不能靠单兵作战，需要政府搭台，百姓参与，并且要做成一个平台与互联网对接。”高桥有关领导表示，“以使非遗文化不仅在知名度还是市场营销上，都有一个实实在在的愿景，也一定能通过多方共同努力而实现。”

★链接

多位居民作品在“高桥家门口之约”联展上展出

元旦前的12月30日下午，一场特别的艺术家与绒绣工匠的作品联合展在高桥文化客厅——书集Mr. Book开幕。现场不仅有高桥各村居委的绒绣达人和爱好者，还有由胡润艺术荟推荐的几位艺术家，他们各自带来了为高桥创作的绘画作品，与绒绣工匠和社区居民们创作的《彩绘玉兰花》交相辉映。此次展主题就是“高桥家门口之约”，让艺术融合传统绒绣技艺，成为百姓喜闻乐见的艺术修炼课。不仅促进了技艺传承，更让生活充满美好。

浦东新区文体旅游局、文化艺术指导中心领导及高桥镇领导来到活动现场，与绒绣工匠和传承人、绒绣智库联盟成员、艺术家代表、

传习班的学员代表共同感受当代艺术与上海绒绣相结合的魅力。胡润艺术荟艺术总监杨建勇先生作为策展人按“心绘高桥、巧绣高桥、绣美高桥”三个篇章，分享了自己的创作感受。

绒绣传习班学员代表畅谈在学习过程中的心得体会，全体学员上台接受了结业证书，其中部分的优秀学员还被聘为2021年绒绣传习班的助教志愿者，逐步地让更多的居民加入到上海绒绣的保护传承实现“传、帮、带”。

为了积极推进国家级非物质文化遗产项目——上海绒绣（高桥）的保护与传承工作，高桥镇党委政府花大力气，不仅在体制机制上推陈出新，将上海东岸绒绣艺术研究中

心作为行业性公益平台向绒绣行业开放，并通过人才培育和技术传播推动绒绣知名度和美誉度，通过搭建平台汇聚资源，让绒绣成为好玩的艺术、好看的生活。

高桥镇有关领导宣布了本次“艺术家&绒绣工匠作品联展”开幕，同时明确明年高桥镇将完成其余27个村居的家门口绒绣点位全覆盖。讲话中，黄克鹏对上海绒绣的保护和传承提出了新的希望和要求：2021年新一轮家门口服务要在更高起点上再出发。非遗传承不能只有我，我们需要更多的同行者，特别是希望社区居民中涌现出更多的继承者与传播者，与我们携手同行，在保护和传承非遗技艺的同时为高桥的文化建设铸就新的辉煌。



科技为城市管理和服务赋能

川沙“城管微平台”助力治理城市难题

□通讯员 韩大方

川沙新镇高度重视“城管微平台”建设和运用。智能分析24小时在线，对梳理出的20个乱点位实行监管和快速处置，有效提升执法效能。上线使用一个月来（12月15日截止），共推送312条，处置率100%。执法效能提升，城市管理难题化解，“乱点趋零化”目标实现。目前，这些点位已由突击治理转为长效管理，市民对城市管理的获得感、幸福感和安全感进一步提高。

近年来，川沙新镇不断加大环境综合整治力度，“拆违管用美”有机结合，营造了一批街角小景和“口袋公园”，成为广大市民休憩、健身的好去处。一度时间广场舞队伍增加，音量加大，噪音扰民投诉居高不下。还有，跨门营业、乱设摊、乱堆物等反复性大，成为市民投诉的热点。以问题为导向，实现城市管理乱点趋零化成为城市治理的重点。川沙新镇以科技为城市管理和服务赋能，进行“城管微平台”建设。城

管中队将平时工作中发现的和群众反映集中的点位为主攻方向，并以镇城运中心热线工单大数据分析为依据，建立起重点管理要素清单和问题清单，并评判出20个“优先级”问题，率先在微平台上线，进行实时监控，着重监管。20个高清摄像头，覆盖群众反响大的噪音扰民和生鲜蔬果、饮食品商店，对容易产生跨门营业、乱设摊、乱堆物的点位进行重点治理。同时，针对在建工地和重点学校，把1路高空鹰眼、3路监控摄像头分别接入到微

平台，实施一屏统管、一键轮巡、一呼即处。

川沙新镇对市民反映最集中的绿地广场安装了分贝测试仪，并通过网络连接到城管微平台，当广场舞音响声音超过70分贝，微平台会自动推送信息，远程提醒当事人降低声音。如提醒3次监测点的声音仍没有降低到消除噪音的规定，指挥平台根据实际及时分级调度相关人到现场处置。目前，已推送11条噪音扰民信息（事件）全部得到处置。

经常跨门营业、乱堆物的生鲜蔬果、饮食品商店，“城管微平台”通过机巡，一目了然，处置效率提高，而且及时；经营者自纠自律的意识也增强了，街面的乱象大幅度降低。“看到川沙的市容环境乱点比过去有了明显好转，特别是广场舞噪音得到了控制，我回到了安宁的环境很高兴！”住在绿地广场附近的居民王阿姨说。

